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一一一一、、、、选择题选择题选择题选择题（共 15 题，每题 2分，共 30 分） 

1、理想气体自由膨胀与范德华气体绝热自由膨胀的区别在于范德华气体经

绝热自由膨胀后 

(A) ΔH≠0      (B) W=0      (C) ΔU≠0      (D) Q=0 

2. 一定量的理想气体，从同一初态分别经历等温可逆膨胀、绝热可逆膨胀

到具有相同压力的终态，终态体积分别为 V�、V�。 

（A） V� < V�  （B） V� = V�
（C） V� > V�      （D） 无法确定 

3. 求任一不可逆绝热过程的熵变 dS，可以通过以下哪个途径求得？ 

(A) 始终态相同的可逆绝热过程。 

(B) 始终态相同的可逆恒温过程。 

(C) 始终态相同的可逆非绝热过程。 

(D) B 和 C 均可。 

4. 1mol Ag(s)在等容下由273.2K加热到303.2K。已知在该温度区间内Ag(s)

的 Cv,m=24.48J·K-1·mol-1 则其熵变为： 

(A)2.531J·K-1 (B) 5.622J·K-1 (C) 25.31J·K-1 (D) 56.22J·K-1 

5. 298K，p  下，苯和甲苯形成理想液体混合物，第一份溶液体积为 2dm�，
苯的物质的量为 0.25，苯的化学势为μ�，第二份溶液的体积为 1dm�，苯的物质

的量为 0.5，化学势为μ�, 则  

(A) μ� >μ� (B)μ� < μ�     (C)μ� = μ� (D) 不确定 

6. 一定温度和压力下，化学反应吉布斯自由能�G� =(G/)�� �� �� 与标

准化学反应吉布斯自由能�G ∃ 相等的条件是：  

(A) 反应体系处于平衡  

(B) 反应体系的压力为 p
∃  

(C) 反应可进行到底 

(D) 参与反应的各物质均处于标准态 

7. 对于与本身的蒸气处于平衡状态的液体，通过下列哪种作图法可获得一

直线： 

(A) p对 T (B) lg(p/Pa) 对 T (C) lg(p/Pa) 对 1/T (D) 1/p 对 lg(T/K)  

8. 为了测定电极的电极电势, 需将待测电极与标准氢电极组成电池, 这个

电池的电动势就是待测电极电势的数值。按照目前惯用的电池符号书写方式和

IUPAC 对电极电势符号的规定, 待测电池符号应是 

(A) (+)标准氢电极‖待测电极(-) 

(B) (-)待测电极‖标准氢电极(+) 

(C) (-)标准氢电极‖待测电极(+) 
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(D) (+)待测电极‖标准氢电极(-) 

9．电解质溶液中离子迁移数(t�)与离子电迁移率(U�)成正比,当温度与溶液

浓度一定时,离子电迁移率是一定的，则 25℃时，0.1moldm6�NaOH 中 Na
7
的迁

移数(t�)与 0.1moldm6�NaCl 溶液中 Na
7
的迁移数(t�)，两者之间的关系为:  

A. 相等；   B. t� > t� ；  C. t� < t� ；  D. 无法比较 

10. 分子能量零点的不同选择所产生的影响中, 下述哪一点是不成立的？ 

(A) 能量零点选择不同, 各能级的能量值也不同； 

(B) 能量零点选择不同, 其玻兹曼因子也不同； 

(C) 能量零点选择不同, 分子的配分函数也不同； 

(D) 能量零点选择不同, 玻兹曼分布公式也不同． 

11. 若天空云层中小水滴的大小发生变化时，一定是 

    (A) 大水滴变大，小水滴变小 

    (B) 大水滴变小，小水滴变大 

    (C) 大小水滴都变大 

    (D) 大小水滴都变小 

12. 关于活化控制, 下面的说法中正确的是 

(A) 在低温区, 活化能大的反应为主 

(B) 在高温区, 活化能小的反应为主 

(C) 升高温度, 活化能小的反应的速率常数增加大 

(D) 升高温度, 活化能大的反应的速率常数增加大 

13. 用油脂制作的洗衣肥皂属 

(A) 阳离子型表面活性剂    (B) 阴离子型表面活性剂 

(C) 两性型表面活性剂      (D)非离子型表面活性剂 

14. 下面的说法与 DLVO 理论不符的是 

(A) 胶粒间的引力本质上是所有分子的范德华引力的总和 

(B) 胶粒间的斥力本质上是双电层的电性斥力 

(C) 每个胶粒周围都有离子氛, 离子氛重叠区越大, 胶粒越不稳定 

(D) 溶胶是否稳定决定于胶粒间吸引作用与排斥作用的总效应 

15. 酸碱催化的主要特征是 

(A) 反应中有酸的存在     (B) 反应中有碱的存在 

(C ) 反应中有质子的转移    (D) 反应中有电解质存在 

 

二二二二、、、、计算题计算题计算题计算题 1111（共 15 分） 

25 度时饱和了水蒸气的湿乙炔气体（即该混合气体中水蒸气分压力为同温度下

水的饱和蒸气压）总压力为 138.7 kPa，于恒定总压下冷却到 10℃，使部分水蒸

气凝结为水。试求每摩尔干乙炔气在该冷却过程中凝结出水的物质的量。已知

25℃及 10℃时水的饱和蒸气压分别为 3.17 kPa及 1.23 kPa。 

三三三三、、、、计算题计算题计算题计算题 2222（共 15 分） 



 

 !"#$%&'()
kaoyan.com*+%&"#,-  ./01*+%&2345http://download.kaoyan.com 

容积为0.1 m�的恒容密闭容器中有一绝热隔板，其两侧分别为0℃，4 mol的Ar(g)

及 150℃，2 mol 的 Cu(s)。现将隔板撤掉，整个系统达到热平衡，求末态温度 t

及过程的 。已知：Ar(g)和 Cu(s)的摩尔定压热容 分别为

及 ，且假设均不随温度而变。 

四四四四、、、、案例分析案例分析案例分析案例分析（共 1题，每题 20 分，共 20 分） 

在 298 K 时,下述电池的电动势 E = 0.1519 V .        

         Ag│AgI(s)│HI(a=1)│H2(p∃)│Pt     

并已知下列物质的标准生成焓：             

物    质 AgCl(s) Ag+ I- 

∆fH m

8
/kJ·mol-1 -62.38 105.89 -55.94 

试求： (a) 当电池中有 1 mol 电子电量流过时，电池反应的 We、Wf、Qr、∆rUm、

∆rHm、∆rSm、∆rFm 和 ∆rGm 各为多少？     

     

材料现代研究方法材料现代研究方法材料现代研究方法材料现代研究方法    

五五五五．．．．填空题填空题填空题填空题（（（（24242424 分分分分，，，，每题每题每题每题 3333 分分分分））））    

1.电磁波谱课分为——，——和——3 个部分。 

2.X 射线等谱域的辐射照晶体，电子是散射基元。晶体中的电子射线包括——和

——。 

3.电子束与固体物质相互作用可能产生的信息主要有——，——，——，——。 

4.单晶体 X 射线衍射分析的基本方法为——和——。 

5.电子能谱分析法是基于电磁辐射或运动实物粒子或轰击材料产生的电子能谱

进行材料分析的方法，最常用的主要有——，——和——三种。 

6.只有发生偶极矩变化的分子振动，才能引起可观测到的红外吸收光谱带，称这

种分子振动为——，反之成为——。 

电子透镜有——和——两种。 

7.透镜电镜两种基本操作是——和——。 

8.紫外光电子能谱，原子吸收光谱，波谱仪，差示扫描热法的英文字母缩写分别

是——，——，——，——。 
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六六六六．．．．简答题简答题简答题简答题（（（（7777 分分分分））））    

宏观应力对 X 射线衍射花样的影响是什么？衍射仪法测定宏观应力的方法 

有哪些？ 

七七七七．．．．简答题简答题简答题简答题（（（（14141414 分分分分））））    

何为波谱仪和能谱仪？说明其工作的三种基本方式及其典型应用，并比较 

波谱仪和能谱仪的优缺点。要分析钢中碳化物成分和基体中碳含量，应选用哪 

种电子探针仪?  为什么? 

 

 

    注注注注：：：：    以下三部分任选其一以下三部分任选其一以下三部分任选其一以下三部分任选其一    

金属学原理金属学原理金属学原理金属学原理    

八八八八．．．．简述题简述题简述题简述题（（（（15151515 分分分分））））    

欲获得金属玻璃，为什么一般选用液相线很陡，从而有较低共晶温度的二元系？ 

九九九九．．．．综述题综述题综述题综述题（（（（15151515 分分分分））））    

在图 4—30 所示相图中，请指出： 

(1)   水平线上反应的性质； 

(2)   各区域的组织组成物； 

(3)   分析合金 I，II 的冷却过程； 

(4)   合金工，II室温时组织组成物的相对量表达式。 

            

    

    

    

    



 

OPQRSTUVWX
kaoyan.comYZTUQR[\  ]^_`YZTUabcdhttp://download.kaoyan.com 

    

    

无机非金属材料学无机非金属材料学无机非金属材料学无机非金属材料学    

十十十十．．．．名词解释名词解释名词解释名词解释（（（（10101010 分分分分，，，，每题每题每题每题 2222 分分分分））））    

1.晶体定向  2.重建性转变  3.同晶取代  4.三角形转变  5.马鞍点 

十一十一十一十一....简答题简答题简答题简答题（（（（10101010 分分分分，，，，每题每题每题每题 5555 分分分分））））    

1.1.1.1. 以 NaCl晶胞为例，试说明面心立方紧密堆积中的八面体和四面体空隙的位置

和数量。 

2.2.2.2. （a）什么叫阳离子交换？ 

（b）从结构上说明高岭石、蒙脱石阳离子交换容量差异的原因。 

（c）比较蒙脱石、伊利石同晶取代的不同，说明在平衡负电荷时为什么前者

以水化阳离子形式进入结构单元层，而后者以配位阳离子形式进入结构单元

层。 
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十二十二十二十二....计算题计算题计算题计算题（（（（10101010 分分分分））））    

对某晶体的缺陷测定生成能为 84KJ/mol，计算该晶体在 1000K 和 1500K 时的缺

陷浓度 

 

高分子物理高分子物理高分子物理高分子物理    

十三十三十三十三....名词解释名词解释名词解释名词解释（（（（10101010 分分分分，，，，每题每题每题每题 2222 分分分分））））    

1.应力集中  2.高弹形变  3.滞后圈  4.时温等效原理   5.摇凝液体 

十四十四十四十四....简答题简答题简答题简答题（（（（15151515 分分分分））））    

当迅速拉一块橡胶时，测量温度有些升高，当外力去掉，温度又有所下降，请解

释这种现象    

十五十五十五十五....计算题计算题计算题计算题（（（（5555 分分分分））））    

有一聚氯乙烯哑铃式试样，厚度为 1.28mm，宽度为 10mm，长度为 50mm 进行

拉力实验，当受力为 22.75 公斤，伸长到 240mm 时断裂，求聚氯乙烯试样的弹

性模量？ 

    

 


